

物联网支撑四川双流 抢内陆经济新高地

王红英 成都报道

3月25日,由香港《大公报》主办的2012年“中国最具海外影响力市(县区)”在香港揭晓,双流县作为四川省唯一代表榜上有名,这也是双流县连续两届获此殊荣。

据介绍,“中国最具海外影响力市(县区)”评选指标主要有综合影响力、经济影响力、文化影响力等。作为天府新区核心区、内陆经济新高地的双流县,县域经济综合实力连续17年位居全省十强榜首。加之该县近年来大力培育战略新兴产业,加快物联网的研发与应用以来,物联网得到空前的发展,为双流县的经济做出了贡献。

“此次双流县被评为中国最具海外影响力市(县区)这项殊荣跟双流物联网的发展密不可分”业内人士这样评价道。物联网作为第三次信息浪潮的代表,已被列为国家战略性新兴产业,是未来经济发展的基础支撑,是各国和地区构建经济社会新模式、塑造核心竞争力必须抢占的战略制高点。

五大优势奠定发展基础

作为成都物联网产业发展的技术孵化和产业基地,双流县具备政策环境、产业科研、产业物流、区位优势等。这些优势为双流发展物联网产业奠定了坚实的基础。

从政策制定上,编制完成了《双流县物联网产业发展“十二五”规划》,为双流物联网产业指明了方向。从组织机构上,县委常委任物联网产业发展的指挥长,下设物联网推进办公室,具体负责物联网的政策制定、招商引资、项目促建、企业培育、峰会举办等。

作为全国百强县,双流的物联网产业已拥有较为雄厚的基础。目前,双流拥有物联网企业十余户,已形成物理传感器、光电传感器、光电集成芯片研发、芯片设计与封装、读写器产品制造和应用系统集成等主导产业。

双流的区位优势也十分明显。双流县三面环抱成都中心城区,境内有中国第四大航空港——成都双流国际机场,是西南地区连接世界的重要门户。该县还有十余条干道对接成都主城区,2条铁路、3条高速公路穿境而过,以及在在建和规划建设的城际铁路3条、地铁轻轨9条、高速公路2条,基本形成了四通八达的立体交通体系和物流网络。这对当地产业的输出与引入都能起到极大的助推作用。

双流的科研优势也十分明显。双流境内有四川大学、西南民族大学、成都信息工程大学等高等院校7所,有中国科学院光电技术研究所、中国工程物理研究院、成都物联网技术研究院等科研机构30余所。在新型传感器技术、自组网技术、微机电控制技术等领域具有较强实力,可为当地产业就近提供相应的核心技术。

此外,双流还具备人居环境优势。双流先后荣获中国人居环境范例奖、全球生态宜居国际示范区最佳范例奖、2010绿色亚洲人居环境奖,已成为一座兼具运动、文化、生态、宜居等元素的魅力之城。

“无论是双流的区位优势明显还是基础雄厚等,这些成熟的环境因素,为物联网的全面发展和在新一轮竞争中占据有利位置奠定了坚实的基础。”双流物联网推进办一工作人员介绍到。

三大成效促产业稳步发展

双流在自身具有很大优势的基础之上,产业园区建设的初具规模、平台建设的稳步推进和招商引资的明显效果都使双流物联网产业能够步履矫捷,稳步发展。

产业园区初具规模。成都物联网产业园区规划面积3.5平方公里,位于天府新区空港高新技术产业园,与成都高新综合保税区双流园区、国家新能源产业基地毗邻。目前成都物联网产业园区主干道已建成通车,园区管网通道建设已完成;园区能源、通信进行了统筹规划,管网通道建设已完成;引入相关机制,建设12万平方米物联网科技孵化园和10万平方米标准

厂房,其中标准厂房已建成3栋,共计约6万平方米。

技术平台建设稳步推进。物联网产业园区内,物联网技术研究院有限公司不断完善“健康舱”功能,成立了成都物联网诊所有限公司,积极开展健康舱市场化运营探索;成都千嘉物联网研究院加强管网检测标准研究,成功实施燃气管理(大成都范围)、智能水务示范工程,计量检测中心和工程实验室大楼主体竣工;成都物联网研究发展中心充分发挥中科院科研优势,与中科院深圳先进技术研究院、中科院成都山地所等建立物联网项目合作关系,已开展了健康三基网底工程、地质灾害监测预警技术研究与应用示范、能见度测量仪研发与产业化等相关项目科研及产业化准备工作。

招商引资成效显著。双流县推进办专门招商小分队,2012年,先后赴深圳、上海、北京、无锡等地开展产业推介活动和项目洽谈。仅在去年举办的第三届国际物联网峰会上,10企业与成都物联网产业园签约,协议投资总额28.5亿元人民币。到目前为止,双流物联网产业园已形成了以中国电信、中国移动、中国联通三大网络运营商IDC数据中心项目为核心的云计算产业,以嘉石科技微晶园项目为代表的高端芯片制造,以大唐电信为代表的系统集成,以感知中国成都中心为代表的服务总部基地,以电子科技大学成都研究院为代表的创新服务平台等产业布局。

另外,双流县还建立了项目专家评审制度,由双流县聘请的物联网专家为拟引进项目把脉;建立了“3+2”的人园标准(即拥有自主知识产权、具备成熟的产品和市场、马上建设),重点把握项目技术先进性和市场占有率,确定技术领先、投资强度大、回报高的为重点跟踪项目。

全力打造“一园区、两集群、四体系”

从无到有、从弱到强,双流的物联网产业一路走来,逐渐发展壮大。到2015年,双流力争物联网产业规模达500亿元,培育物联网企业200家,从业人员达10万人,产业面积1000万平方米,打造“一个园区、两大集群、四体系”。

具体而言,一个园区就是要把双流物联网产业园打造为国家级物联网产业示范园;两大集群就是要以物联网产业发展为核心,积极构建物联网感知产业集群和物联网服务产业集群;四项体系就是要建成以国家级技术创新中心和成果转化中心为依托的技术创新体系、以国家级公共服务平台为支撑的产业公共服务体系、以国家级人才培养基地为标志的人力资源保障体系和以中小型物联网企业为主要目标的投融资服务体系。

据悉,到2015年,双流县物联网感知产业集群和物联网服务产业集群的产业规模效应将初步显现,产业规模将达到500亿元;重点培育、扶持一批在全国具有一定影响力的物联网龙头骨干企业、海内外上市企业,孵化一批具备较强竞争力的物联网创新型中小企业,物联网企业总数将达到200家;集聚一批国家级科研机构 and 省级以上企业研发中心,攻克一批物联网关键技术,形成具有物联网核心技术的重大创新产品系列。

“我县以物联网产业为核心的新兴电子信息业,快速起步,呈现出加快发展的态势,正逐步成为县域经济发展的核心增长点。”双流县物联网推进办一工作人员表示,在天府新区建设的大背景下,未来几年,双流县将通过物联网产业与本地特色产业融合发展,将双流打造成为具有较强国际竞争力和辐射带动能力的物联网高地。

物联网带动其它招商项目稳步推进

据双流县投促局消息显示,1—2月,双流县促进签约及跟踪洽谈重大项目共112个,含工业项目54个,其中新能源项

目9个,新兴电子产业链项目19个。

在以物联网产业链、电子业为龙头的主导产业强力拉动下,1—2月双流县实际利用外资6932万美元,同比增长2079.87%,排名成都市二圈层第一;新签约引进被认定的重大项目4个,列二圈层第一;完成工业投资24.29亿元,同比增长49.7%,总量列成都市第一位。

另外,在项目促建方面,有紫光电气、领航科技等6个项目竣工投产;通威太阳能、沈阳远大等29个项目正在加快建设;金瑞气体、安可信等7个项目正式动工并全面开建。

一组组鲜活的数据,凸显出双流其它项目招商项目正在加速推进。

“招商引资的竞争非常激烈。企业落户一个地方,不仅要看政府的服务水平与能力,还要看投资环境,根据社会第三方来评价。”双流县投促局局长工作人员表示,双流县物联网产业链的发展带动了当地其它招商项目的稳步推进。

据悉,今年一季度,天津正本公司智能工业控制系统及自动控制设备生产项目、泉州鲤城飞捷无线电子有限公司数字卫星接收和光纤信号传输设备生产项目、山东三林集团新型太阳能电池背板生产项目和上海凌力特殊钢发展有限公司凌力精密模具产业园项目,四个项目纷纷落户双流,落户西航港开发区。四个项目,协议总投资13.2亿元。

目前,双流县以新兴电子信息产业为核心,以新能源、生物产业、高端装备制造为主导的产业体系正越来越鲜明;记者日前从成都高新综合保税区双流园区获悉,园区内仁宝、纬创已双双实现量产。截至今年2月,园区出货笔记本电脑513.5万台,实现工业产值157.29亿元,进出口总值18.85亿美元,其中出口创汇12.79亿美元。预计2015年,笔记本电脑产能达4000万台,主营收入将达1000亿元。

在仁宝、纬创的带动下,配套企业纷纷落户双流,产业链条逐步形成。记者了解到,围绕以仁宝、纬创、宸鸿科技等新兴电子信息产业为引领的现代制造业,成都高新综合保税区双流园区已成功引进7家国内外知名物流企业和22家报关报检企业,园区笔电产业链正逐步形成。预计2015年,笔记本电脑产能达4000万台,主营收入将达1000亿元。

与此同时,大批重量级项目也纷纷入驻双流。在模具行业中具有很强竞争优势的上海凌力特殊钢发展有限公司,计划在双流投资1亿元,建设高端电子类消费产品模具生产基地;更多“中”字头的企业如中国电子信息产业集团、中石化、中国航天科技集团、中国机械工业集团等也纷纷向双流抛来绣球。

物联网改变生活

物联网环境下的生活是什么样子呢?无论你想去哪儿,轻触屏幕选择目的地,车联网汽车会自动选择路线,避开拥堵路段,带你一路顺畅到达目的地;傍晚时分,街上的市政路灯则根据照明需要间隔打开,而不是一次性全部亮起来,以此节约用电。等等。

物联网产业发展,除带动地方经济增长外,更为关键的是要让它服务社会、融入生活。为推动物联网产业的发展,双流县较早启动并实施了一系列信息化重大应用和示范工程,信息化应用水平处于西部前列。早在2011年8月,双流的物联网智能水务示范项目就已经投入运行,它改变了过去传统方法,物联网智能水务让管网测流更科学更高效。如今,无论是双流的大街小巷或是村镇,物联网的身影无处不在。

“当物联网技术完全融入我们的生活和工作时,人类将进入一个全新的智能化时期,人们将以更加精细和动态的方式管理生产和生活,达到智慧、智能状态。人与自然界的关系将会变得更加融洽,更加和谐,人民的生活将会更加方便、安全、舒适。”一业内人士说道。

据了解,目前,双流已完成智能医疗、饮水安全、食品安全、智能交通、机场第二货运站周界防护系统等物联网示范工程建设。

涪陵白茶 重庆茶叶发展历史的突破

夏斐然/文

“早采三天是个宝,晚采一天变成草”对重庆涪陵白茶核心基地铜鼓村茶农、合作社合作组织——联辉茶叶专业合作社来说,采茶期太重要了,一斤涪陵白茶能卖3000—3500元/斤,像涪陵榨菜一样值钱。

3月28日上午10点钟,重庆涪陵区妇联以“助推妇女创业就业,深化留守妇女互助”为载体,组织妇联机关干部、基层妇女群众等40余妇女开展一次芝南茶香留守妇女采茶比赛。

在涪陵革命老区——蔺市镇铜鼓村绿茶基地上,满山遍野的茶树郁郁葱葱,层层嫩芽傲立枝头。只见40余涪陵区妇联、镇、村干部和芝南茶香留守妇女互助组一道,穿上花围裙、背着小竹篓正在采绿茶……采的是两叶一心。无论你是涪陵区妇联主席,还是农村留守妇女,大家都一起动手,比手赛、质量好……

涪陵区农委农业技术推广研究员张龙云,在现场对参加比赛的区、镇、村妇联干部进行了示范操作培训。在绿茶基地上,进行了五个组30人的芝南茶香留守妇女采茶比赛,并颁发了奖品。

芝南茶香留守妇女互助组组长申惠惠在现场告诉笔者说,芝南茶香留守妇女互助组共有留守妇女75人,每天最低工资40元,采茶期最高为一天120元,有两个月的采茶期,并提供一顿中午伙食。平时,就到地里除草、施农家肥、茶厂干活等……

在采茶比赛现场,有一位“双手开工”采茶的中年妇女,她就是铜鼓村6社的何花,她在芝南茶厂干了好几年了。何花说,现在我一天采茶叶,多时达120元,在家干,比外天打工好,一是可以照顾家里,二是钱也不少。

据悉,涪陵白茶和涪州君子茶是涪陵区农委科技人员与涪陵区芝南茶厂经多年引进、研发而成,目前已在素有“君子镇”之称的蔺市镇铜鼓村建立核心示范基地500亩。产品已连续荣获重庆市第七届、第八届“三峡杯”名优茶金奖;2009年通过国家农业部无公害农产品认证和重庆市无公害农产品产地认证;2011年涪陵白茶还获得全国第九届“中茶杯”名茶评比一等奖;2012年通过国家有机食品转换认证。

据了解,白茶是绿茶珍稀品种,其特异性主要表现在春季发芽时,嫩叶的叶色呈可逆性白化现象,在白化过程中叶绿素含量急剧下降,而氨基酸含量显著上升。目前全国白茶栽培面积不足8万亩,年产量不到500吨。

2006年,涪陵区农委合作站在唐联辉的茶园引种浙江安吉白茶试验成功,现已发展到800亩,成为西南地区规模最大的白茶生产基地。2010年开始投产,今年投产茶园达到100亩。涪陵区农委茶叶研究员张龙云将它命名为“涪陵白茶”。

“白茶在涪陵的白化期长达近两个月,比安吉白茶长一倍以上,氨基酸含量和品质更优。”张龙云介绍说,涪陵白茶将做大做强,蔺市镇拟在“十二五”规划期间,将在堡子、五马片区八个村、十五个农业社集中规模发展5000亩,力争达到10000亩;使本区域农民人均年增收3000元以上,真正把“涪陵白茶”打造成像涪陵榨菜一样农民致富的名片。

今年三月,重庆西南大学食品科学学院茶叶教学科研实习基地在涪陵白茶科技园正式挂牌,标志着涪陵白茶生产从此有了专业团队。

涪陵区农委农业技术推广研究员张龙云告诉笔者说,涪陵白茶最大的特点就是鲜度特别高,氨基酸含量特别高。“经过检测,涪陵白茶的氨基酸含量是普通名优茶的2到3倍,茶多酚仅为普通绿茶的一半,色香味俱佳,在茶叶界堪称国宝级稀有资源。”

芝南茶厂唐联辉厂长也到现场告诉笔者说,涪陵白茶和涪州君子茶绿茶三年内,没有施化肥和打农药,靠眼前的农家肥、农家灯、黄粘板……今年将再上一个新茶种“川茶”。

“涪陵白茶”,因外形油润金黄,自然呈丫,冲泡后汤色清澈明亮,叶底似兰花盛开,叶色绿白相间(叶脉翠绿,叶片乳白),给人以赏心悦目之感。具有嫩香持久带花香,滋味鲜醇似鸡汤的特点,饮用后具有明目清心、益智安神、降脂去腻、消暑止渴、润肤美容、补充氨基酸和微量元素等保健功效。

尤其是氨基酸含量为普通名优茶的二至三倍,经检测,其氨基酸含量高达11.5%以上(最高达13.7%),且茶多酚含量则为普通绿茶的一半(入口回甜且不苦涩,饮后能入眠);冲泡后的叶底也可咀嚼入口(俗称吃茶),堪称“茶中国宝”。

据悉,重庆涪陵于2006年通过对引进品种“安吉白茶”进行了多年定点生物学性状及其生长发育规律的跟踪观测试验,结果表明:安吉白茶在涪陵海拔300—850m的区域均能生长,但以海拔650—750m地区最适宜,其白化期比原种地延长25d,且氨基酸含量增加34%以上。

四龄茶园每667m²产白化名茶1.2kg,最高达2.6kg,平均产优质茶15.0kg,每667m²产值达5000元,最高达到12000元。制成产品“涪陵白茶”于2008年荣获重庆市第七届“三峡杯”名茶金奖第一名,产品售价达4800元/kg,且供不应求,成为重庆乃至三峡库区第一个引种成功的典范,也是西南地区第一个成功开发白茶的地区。

涪陵白茶是重庆茶叶发展的一个历史突破。早在2011年,重庆市茶叶学会、茶叶协会在涪陵召开2010年茶叶信息学术年会。重庆市农委副主任、市政府参事室农业组组长张洪松透露,在“十二五”期间,重庆茶叶将树起脱贫攻坚的大旗,全市种植面积将超过100万亩。

在“十二五”期间,实施重庆茶叶振兴计划,全市茶园面积达到100万亩,茶叶产业综合产值84亿元。“重庆茶叶必须走基地规模化发展之路,重点发展区县必须在10万亩以上,一般区县也要上1万亩,形成重点区县、特色小镇和核心基地。今后重点区县要以每年1万亩的规模推进。”张洪松在会上提出要求。

涪陵白茶挺进2万亩,涪陵2007年引种浙江安吉白茶,并在西南地区率先成功,到现在已建成300多亩的核心基地。参加年会的专家教授参观该基地后表示,涪陵白茶的引种成功,是重庆茶叶发展的一个突破。

涪陵区政府副区长黄华表示,在“十二五”期间,涪陵将着力打造以“涪陵白茶”为代表的名优茶生产,重点布局3—5个乡镇进行适度规模地发展白茶生产,突出特色,力争达到2万亩规模;全区茶叶基地规模达10万亩,年产值过亿元。

